

ВЫСОКОПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ УЧЕНЫЙ
И ГЛУБОКО ПОРЯДОЧНЫЙ ЧЕЛОВЕК.
ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ШАРКОВА

7 ноября 2010 года. Международный научный форум в Гейдельберге. Идет третий день международной конференции «Национал-социалистическая оккупационная печать на территории СССР, 1941–1944 гг.», который проводится в рамках семинара по истории Восточной Европы Гейдельбергского университета имени Рупрехта и Карла. С докладом о судьбах белорусских авторов оккупационной прессы к микрофону подходит профессор Академии МВД Республики Беларусь, доктор исторических наук А. В. Шарков. Его яркое, детальное и эмоциональное выступление станет одним из самых ярких моментов конференции и запомнится как участникам, так и зрителям. Уже после конференции коллега Николас Уильямс из университета Саарбрюккен с присущим ему британским юмором отметит, что в тот день благодаря громогласному выступлению полковника Шаркова о судьбе главного редактора коллаборационистской «Беларуской газеты» Владислава Козловского, убитого

в ноябре 1943 года советскими партизанами в Минске, посчастливилось узнать и многочисленным прохожим на площади Бисмарка примерно в двух километрах от места проведения конференции.

27 ноября 2012 года. Саарбрюккен. Анатолий Шарков – гость семинара «Гласность, перестройка и распад СССР» в Институте истории Саарландского университета. Он увлекательно рассказывает о своей жизни, о карьере в милиции и командировках в «горячие точки», об участии в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Взоры студентов устремлены на минского гостя, они ловят каждое его слово. И хоть учащиеся и не владеют русским языком, в этом момент создается впечатление, что перевод им вовсе и не нужен. Они понимают Шаркова и без знания языка...

Две личные истории, которые ярко характеризуют этого неординарного человека. Мы познакомились с Анатолием Васильевичем в конце сентября 2009 г. в Исторической мастерской в Минске. Его имя и работы о военнопленных и интернированных на территории Беларуси были мне хорошо знакомы и ранее. Профессор Шарков внес значительный вклад в успешное проведение проекта «Уничтожение душевнобольных в Беларуси 1941–1944 гг.», которым я руководил совместно с профессором Райнером Худеманном с 2009 по 2012 г., а также поучаствовал в создании итогового сборника статей «Дискриминированы – уничтожены – забыты. Люди с ограниченными возможностями в СССР, во время нацистской оккупации и в Восточном блоке 1917–1991». Совместная работа с ним была настоящим наслаждением.

Анатолий Шарков останется в моей памяти высокопрофессиональным ученым, открытым и глубоко порядочным человеком, харизматичным оратором, ходячей энциклопедией советской и постсоветской жизни, а, кроме того, непревзойденным рассказчиком анекдотов и историй из жизни.

Александр Фридман, доктор истории